

# 宁夏政法报

2024年2月19日 星期一 今日4版 总第2022期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法冶报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 春节期间全国社会治安秩序良好

5108场大型活动安全顺利举行

新华社北京2月18日电 记者18日从公安部获悉,截至2月17日17时,全国社会大局稳定、治安秩序良好,刑事治安警情同比下降,5108场大型活动和588场大型焰火燃放活动安全顺利,旅游景区秩序井然,全国道路交通总体平稳有序,未发生重大道路交通事故。

公安部高频度调度指挥安保维稳措施落实,各地公安机关广大民警辅警持续奋战在安保维稳一线。节日期间,各地公安机关日均投入警力103万人次,组织群防群治力量311万人次,全面强化城市广场、车站码头、繁华街区等重点区域和人员密集场所巡逻防控,加大对突出违法犯罪打击整治力度。

节日期间,各地公安机关密切与文旅等部门协作配合,加强景区安全隐患排查和治安秩序维护,出动警力59.3万

人次,处置各类涉旅纠纷5790起,服务救助游客4.6万人次。针对迎新祈福、庙会灯会、民俗文化等大型活动密集举办情况,各地公安机关严格审批监管,督促主办方提前制定方案预案、全面排查整改安全隐患,并部署充足警力加强现场维护和应急处突等工作。

针对春节假期出行量屡创新高,公安部针对性加强调度指导,各地公安交管部门日均出动警力18.1万人次、警车6.2万辆次,加强城市周边、主干高速公路等重点道路疏导管控,严管重点车辆,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法,做好恶劣天气交通应急管理工作。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实,确保铁路和民航旅客平安出行。移民管理部门科学组织勤务,严格口岸查控和边境管控,确保全国口岸通关高效顺畅、边境地区安全稳定。

## 宁夏政法机关节后上班首日 忙碌 高效 严谨 奋斗

本报记者 马涛 王潇翊 丁丁 何巧云 李毓琛 苏克龙 刘炳宇 马琳 实习生 陈雨书 文/图



2月18日,银川市人民检察院第八检察部检察官助理田联和检察官杨丽拿出一番群众来信,拆封后仔细查看。

点名,通报公安部交管局预警业务、大厅前一日办理车驾管业务出现的问题,并随机进行抽查提问,确保每一位受理岗人员及时了解业务漏洞,熟练掌握业务。

早点评结束后,赵国珺要求各岗位人员提前进入工位检查设备仪器,调整状态,以最好的姿态迎接办事群众。

9时,德胜业务大厅正式受理业务,赵国珺在一旁巡视并一一解答群众咨询:“在旁边扫码现场取号”“在1号大厅门口领取流水单”“先验车再办理”……根据叫号量,赵国珺及时调整窗口人员的增减,随即回到1号岗开始办理业务,并对其他窗口遇到的“疑

难杂症”进行指导。

中午一个小时吃饭休整后,13时,大厅迎来业务高峰期,赵国珺再次巡视受理岗后,到制证岗协助制证人员进行制证、封证、发证,最大限度减少群众等候的时间,提升办事效率。

“车管所工作面对的是众多群众的切身利益,考验着我和同事们的耐心和细心,要求我们务必做到事事有回音、件件能落实。”赵国珺说。

“锦旗是对消防工作莫大的鼓舞和鞭策”

2月18日上午,邮储银行永宁县支行几

名工作人员来到永宁县消防救援大队杨和消防救援站,将一面印有“紧急时刻伸援手 人民消防为人民”的锦旗送到消防员手中:“真的非常感谢你们,为我们解决了大难题。”

原来,1月12日8时30分许,他们上班后发现银行东侧的卷帘门出现故障,多次尝试仍然无法打开,于是拨打119求助。8时59分,杨和消防救援站接到银川市消防救援支队指挥中心调派后赶赴现场处置。到场后,消防救援人员发现邮储银行门口聚集了大量办理业务的群众,于是决定在不影响后续使用的情况下,利用卷帘门金属链尝试手动将卷帘门打开。经过17分钟的努力,成功将卷帘门打开,使银行业务工作得以正常开展。

“锦旗是对消防工作莫大的鼓舞和鞭策,是群众对消防队伍工作的信任和肯定。”消防员们表示,将一如既往地履行职责,不辜负人民群众对消防队伍的关心与厚爱。

用法度和温度激发服刑人员改造动力

每逢佳节倍思亲。2月18日,为缓解服刑人员思乡情绪,有效释放心理压力,吴忠监狱开展“家书分享会”活动,组织服刑人员以“分享家书”的形式总结改造收获,为大家送上新春祝福,以此营造良好的新春氛围。

春节期间,吴忠监狱组织开展“开放周”“春联欢会”“趣味运动会”“社火表演”“春满监狱”系列文化活动。同时在会见中心开设“春节不打烊”服务窗口,满足家属会见需求,缓解思亲情绪,助力亲情帮教促改造。在场所里,监狱警察组织服刑人员挂灯笼、贴春联、布置狱园,拨打亲情电话、书写一封家书、开展个别谈话、组织心理辅导,用法度和温度激发服刑人员改造动力,用真心和真情融化坚冰改造顽固。

(下转03版)

## 法报记者 新春走基层

### 宁夏公安新春“警”色浓守护“不打烊”

本报记者 丁丁

“警察同志过年好,你们节日期间真的不休息啊,太辛苦了!”2月11日,从云南回银川探亲的周女士抱着试试看的想法,来到银川市公安局兴庆区分局胜利街派出所,准备补办身份证件。推开贴着对联的大门,看到值班室的民警,周女士感慨不已。

“警察同志,我的身份证丢了,大过年的能补办吗?”

“带户口簿或驾驶证或医保卡了吗,我

们先核实一下您的身份信息。”将身份信息录入电脑后,值班民警代哈告诉周女士,身份证件在有效工作日办好后可以邮寄到其本人指定地点,也可以自己或委托家人来取。

春节期间,全区公安户政窗口“不打烊”,民警辅警坚守岗位保证群众随到随办、及时办、快速办,用方便快捷、热情贴心的服务为群众提供便利,用一件件小事汇聚成新春最温暖的“警”色。

“登记一定不能大意。”各项安全设施能否正常运转?”作为文昌派出所创业

城警务室的社区民警,王薇管辖旅馆、酒吧KTV等重点行业场所73家,商圈内大小商户近千家。“过节人多,每天过来转转才放心。”王薇说。

“请帮帮我,实在是没有办法了,所有东西都丢了。”2月9日除夕夜,一名遗失身份证件、手机、现金等物品的男子急匆匆来到银川市公安局西夏区分局北京西路派出所寻求帮助。

(下转03版)



↑ 2月18日,银川市公安局交通警察分局兴庆区一大队民警张俭在银川汽车站叮嘱客运车辆驾驶员减速慢行,注意行车安全。  
本报记者 李毓琛 摄

← 2月17日,青银高速银川东收费站前,过往车辆有序出入城区。本报记者 段涛 摄

### 红寺堡交警一直坚守在路上

本报记者 刘炳宇

“罗山路与文化街交叉路口有两辆轿车相撞,请出警。”“收到。”2月13日大年初四,12时15分,忙了一上午的吴忠市公安局红寺堡区分局交管大队事故民警海登鹏刚端起碗,就接到警情指令,立即放下碗筷,带着同组人员赶赴事故现场。处警回来,碗里的饭菜已经冰凉。

春节期间,车流量、人流量集中,道路通行压力增大,易发生交通事故。为保证

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排得满满的,事故发生存在随机性,接处警工作又充满紧迫性,他们总是行色匆匆,“奔跑”在出警路上、事故现场,认真开展保护现场、勘查取证、记录数据、了解损害、走访调查、事故认定、赔偿调解等一系列工作。

(下转03版)

“马上要过年了,有几个群众家我得赶紧去一趟。”2月6日早上交接班后,贺兰县公安局常信派出所社区民警马旭阳抱着宣传材料,提着一袋米出门了。马旭阳说,他得先去一趟南梁台子铁东村的刘大爷家,刘大爷老两口没有孩子,春节快到了要过去看看。车开到路边,马旭阳下车买了一大包蔬菜,又开了10分钟来到铁东村。推门进了院子,马旭阳放下手里的东西,归置了一下院子里的杂物,叹了口气说:“天冷,老人家不愿意出门,你看看院子乱了。”收拾好院子,马旭阳喊道:“刘大爷,我来看你们了。”

“小马警官,谢谢你惦记着我们老两口,正愁着家里没有菜了。”在床上坐着的刘大爷起来拉住马旭阳的手,将米和蔬菜放到桌子上,马旭阳又检查了一下炉子,看看烟筒是否通畅,叮嘱老人注意安全。

随后,马旭阳来到铁西村李某的娘家。看到马旭阳,站在院子里的李某掉下了眼泪:“马警官,我们家的事情让你费心了,来这么多趟。”

李某和丈夫结婚14年,婚后一直打打闹闹,很不如意。家里欠了十几万元的账,丈夫又零首付买了一辆20万元的轿车,让家庭生活雪上加霜。(下转03版)

去年为3886案9015人挽回损失8343.8万元  
我区法律援助为农民工消“薪”愁解“薪”忧

本报记者 杨秀丽

被无故解除劳动关系,还遭遇找不到责任方的难题,劳动关系争议纠纷让当事人马某烦心不已。

2018年2月,马某入职石嘴山市的宁夏某活性炭有限公司,当年3月至2022年5月,由活性炭公司为马某发放工资。2022年7月起,活性炭公司通过其法定代表人控股的某环保科技有限公司账户为马某发放2022年6月至2023年2月的工资。2023年3月,马某按照公司要求与某人力资源服务有限公司签订劳动合同。其后,人力资源公司为马某发放当年3月至4月的工资,活性炭公司为马某发放5月的工资。2023年6月,活性炭公司无故解除与马某的劳动关系。马某与公司方就解除劳动合同赔偿金多次协商没有达成一致,于11月向石嘴山市公共法律服务中心申请援助,该中心审核后开通“绿色通道”指派律师承办案件。

援助律师了解案件基本情况后,立即调取案件相关证据,确定案件代理思路,将活性炭公司与人力资源公司作为共同被申请人向辖区劳动仲裁部门提起劳动仲裁。近日,仲裁部门作出裁决:由人力资源公司向马某支付违法解除劳动合同赔偿金56139.16元,活性炭公司承担连带赔偿责任。

近年来,自治区司法厅聚焦进城务工人员重点群体,以解决农民工急难愁盼为核心,强化部门联动,推动农民工法律服务常态化,点亮农民工维权之路。2023年以来,全区办理农民工法律援助案件3886件,为9015名农民工挽回或避免经济损失8343.8万元。

实施“法援惠民生·助力农民工”品牌工程,开展法律援助“八个一”专项行动和“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,畅通农民工维权“绿色通道”,简化法律援助审批流程,做到优先受理、优先审查、优先指派,确保“一次办成”。对农民工请求支付劳动报酬、工伤赔偿以及解决劳动保障、社会保险、劳动合同纠纷等法律援助申请免予经济困难审查。建立法律援助异地协作机制,提供法律援助异地服务,让农民工少跑路、快解难,努力做好农民工的“娘家人”。

围绕维护新就业形态劳动者权益,及时为用工企业提供劳动用工“法治体检”,指导和帮助企业依法合规用工。联合地方劳动监察部门,全面审核辖区企业与农民工签订的劳动合同,确保其规范、合法、无争议,力求从源头根治欠薪。深入推行“援调对接+仲裁确认”“援调对接+司法确认”等工作模式,全力构建农民工法律援助与人民调解双向互动、无缝衔接、优势互补的基层治理新格局。

(下转03版)

## 银川交通执法人 24236公里的守护

本报记者 李晓琛

2月14日,宁夏交通运输厅执法监督局银川分局执法人员对所辖路段开展行政执法检查时,发现S305路段有一辆涉嫌超限运输车辆,立即将该车辆引导至固定治超检测站。经检测,该车辆车货总重为99.64吨,超限率达221.4%,执法人员依法对其进行处理。

春运工作是交通运输行业每年开局工作的头等大事,是对交通运输行业社会公共服务能力、服务水平和执行力的考验。春节期间,宁夏交通运输厅执法监督局银川分局统一安排集中开展路面巡查、执法监管、服务群众等工作,切实提高路面见勤率、管事率和服务率。2月9日以来,共出动执法车辆232辆次、执法人员672人次,开展公路行政检查24236公里。

“太感谢你们了,帮我解决了困难。”驾驶员连声道谢。近日,一辆白色小型客车在银川南环收费站遇到ETC设备安装问题,无法通过收费卡口,致使交通临时拥堵。正在南环收费站值守的交通运输执法人员及时帮助驾驶员解决困难,在最短时间内恢复了交通顺畅。

春运启动以来,高速公路、国省干线、收费站、高速公路服务区、机场及景区周边道路等都是银川分局巡查的重点区域。银川分局全力以赴做好春运服务保障工作,加强收费站车辆引导疏堵和高速公路服务区停车管理及秩序维护,鼓励具备条件的服务区引导大客车、小客车、货车、危险货物运输车等分区停放,减少拥堵和排队,严防服务区车辆“倒灌”高速公路主线引发交通事故。

2月13日,银川分局执法二大队执法人员在G20青银高速公路巡查时,发现一辆黑色小轿车停在应急车道,正值春运期间,车流量较大,存在极大的安全隐患。执法人员立即上前向驾驶员询问情况。原来,该车左后侧轮胎爆胎,无法继续行驶,而驾驶员是新手,不会更换轮胎。执法人员迅速在车后安全距离处设置安全警示标志,并从巡查执法车辆上取出修理工具,帮助驾驶员更换轮胎,同时将更换轮胎的技巧及换胎过程中应注意的安全事项告知驾驶员。15分钟后,执法人员为驾驶员换好了轮胎。看着满头大汗的执法人员,驾驶员对执法人员的热心帮助连声称谢,竖起大拇指为执法人员点赞。

春节期间,银川分局加强对司乘人员、货运驾驶员等的关注,在13个高速公路出入口、9个重点路段、5个服务区、10个执法大队设立勤务服务点,执法车辆全部配备车辆救助工具、急救医疗箱等物资,目前,救助受困群众270余名,为3400余名司乘人员提供休息、饮水、充电、如厕、咨询等便民服务。

社区民警马旭阳的操心事

本报记者 丁丁

“马上要过年了,有几个群众家我得赶紧去一趟。”2月6日早上交接班后,贺兰县公安局常信派出所社区民警马旭阳抱着宣传材料,提着一袋米出门了。马旭阳说,他得先去一趟南梁台子铁东村的刘大爷家,刘大爷老两口没有孩子,春节快到了要过去看看。车开到路边,马旭阳下车买了一大包蔬菜,又开了10分钟来到铁东村。推门进了院子,马旭阳放下手里的东西,归置了一下院子里的杂物,叹了口气说:“天冷,老人家不愿意出门,你看看院子乱了。”收拾好院子,马旭阳喊道:“刘大爷,我来看你们了。”

“小马警官,谢谢你惦记着我们老两口,正愁着家里没有菜了。”在床上坐着的刘大爷起来拉住马旭阳的手,将米和蔬菜放到桌子上,马旭阳又检查了一下炉子,看看烟筒是否通畅,叮嘱老人注意安全。

随后,马旭阳来到铁西村李某的娘家。

看到马旭阳,站在院子里的李某掉下了眼泪:“马警官,我们家的事情让你费心了,来这么多趟。”

李某和丈夫结婚14年,婚后一直打打闹闹,很不如意。家里欠了十几万元的账,

丈夫又零首付买了一辆20万元的轿车,让家庭生活雪上加霜。(下转03版)

“老公,你已经两三年都大年三十值

班,没有陪我和女儿跨年了,今年我想和

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排得满满的,事故发生存在随机性,接处警工作又充满紧迫性,他们总是行色匆匆,“奔跑”在出警路上、事故现场,认真开展保护现场、勘查取证、记录数据、了解损害、走访调查、事故认定、赔偿调解等一系列工作。

“老公,你已经两三年都大年三十值

班,没有陪我和女儿跨年了,今年我想和

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排得满满的,事故发生存在随机性,接处警工作又充满紧迫性,他们总是行色匆匆,“奔跑”在出警路上、事故现场,认真开展保护现场、勘查取证、记录数据、了解损害、走访调查、事故认定、赔偿调解等一系列工作。

“老公,你已经两三年都大年三十值

班,没有陪我和女儿跨年了,今年我想和

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排得满满的,事故发生存在随机性,接处警工作又充满紧迫性,他们总是行色匆匆,“奔跑”在出警路上、事故现场,认真开展保护现场、勘查取证、记录数据、了解损害、走访调查、事故认定、赔偿调解等一系列工作。

“老公,你已经两三年都大年三十值

班,没有陪我和女儿跨年了,今年我想和

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排得满满的,事故发生存在随机性,接处警工作又充满紧迫性,他们总是行色匆匆,“奔跑”在出警路上、事故现场,认真开展保护现场、勘查取证、记录数据、了解损害、走访调查、事故认定、赔偿调解等一系列工作。

“老公,你已经两三年都大年三十值

班,没有陪我和女儿跨年了,今年我想和

你一起跨年。”丁建龙看着妻子发来的消息,不禁红了眼眶。

春节期间,该大队每一位事故民警的工作日程都排